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Preţul abonamentului: 
Pe un an 160 Lei 
Pe jumătate de an 80 „ 
Pe un pătrar de an 40 „ 
Un număr 3 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 260 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul {aserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinle 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei, de aci în sus 200 Le 

PARTEA OFICIALA. Nr. 3856 E ex 1926. 

Serbările aniversare ale „Crucei R o ş i i " . 
Chemarea I. P. S. S. Patriarhului Miron. 

Către cucernicii credincioşi ai Bisericii ortodoxe. 

Se ştie că, „Crucea Roşie" este — precum 
în toată lumea — aşa şi la noi una din cele 
mai umanitare şi creştineşti instituţiuni. Atât în 
războiul Independenţei cât şi în acel al întregirii 
neamului, această societate a alinat suferinţele 
bravilor noştri ostaşi şi a fost şi ocrotitoarea 
tuturor necazurilor, ori unde a bătut o inimă 
românească, ori unde un om suferind şi necăjit 
a cerut sprijin şi mângâiere. 

Sf. Sinod a decis, ca luna aceasta — când 
îşi serbează aniversarea a 50 — atât clerul Bi
sericii noa?tre cât şi credincioşii ei, să-i dee tot 
sprijinul întru buna reuşită a colectei ce se face. 
Prea Sfinţiţii Chiriarhi au luat toţi dispoziţiile 
necesare în această privinţă. Din parte-ne rea
mintim tuturor aproprierea termenului serbărilor, 
ce se aranjează în acest scop, rugând pe toţi ca 
să ne unim puterile noastre cu ale ei pentru' a 
ajutora opera naţională şi creştinească, pe care 
o îndeplineşte cu atâta trudă şi milostenie. 

Arhiereştile noastre binecuvântări reverse-se 
asupra tuturor sprijinitorilor ei. 

MI R O N 
Patriarh. 

Cătră On. Qficii parohiale din eparhia 
ort. rom. a Caransebeşului. 

Revăzându-se cărţile de contabilitate dela 
stabilimentul nostru tipografic s'a aflat, că multe 
comune bisericeşti din eparhie au rămas în res
tanţă cu preţul abonamentului pentru „Foaia 
Diecezană". 

Deoarece cheltuelile împreunate cu cum
părarea hârtiei şi cu executarea tiparului, sta
bilimentul trebue să^e anticipe uneori chiar din 
bani luaţi împrumut cu interese grele, restanţele 
în preţul abonamentului pentru „Foaia Diece
zană" sunt o sarcină mare pentru Tipografia 
noastră diecezană. 

Dreptacea dispunem, ca On. Oficii paro
hiale ale comunelor bisericeşti restanţiere să 
stăruie înadins, ca restanţa în preţul de abona
ment al organului nostru eparhial să se achite 
cel mult până la 1 Decemvrie a. c. 

Observăm, că întrucât nu se va da ascul
tare dispoziţiunei de faţă, facem responsabili pe 
conducătorii oficiilor parohiale. 

Caransebeş, la 20 Octomvrie 1926. 

Episcopul diecezan: 
Dr. Iosif Traían Badescu. 



Cuvântarea 
I. P. S. S. Patriarhului Miron la deschiderea 

Congresului naţional-bisericeşc. 

Mărit Cop gres! 

Noua lege bisericească cheamă la conlucrare 
cu ierarhia bisericei şi pe toţi credincioşii ei 
mireni, în corporaţiuni cu atribuţii determinate 
de principiile, ce stau la temelia bisericei răsă
ritene. Această colaborare e menită să producă 
o circulare mai simţită a sevei de vieaţă în 
organismul întreg al bisericei, — s'o învioreze, 
ca de iapt să devie o adevărată „biserica vie" 
a lui Christos, care să-şi reverse influenţa edu
cativă şi de generală îndreptare asupra tuturor 
fiilor ei credincioşi. 

Dar această colaborare în chestii adminis
trative bisericeşti, etc. nu este scop. Ea ne 
oferă numai mijloace şi ocazii de-a apropia cât 
mai mult poporul de biserică, de-a-1 cointeresa, 
de-a-i atrage atenţia şi a-i îndrepta interesul faţă 
de biserică, de instituţiunile ei şi de măreaţa 
ei chemare, de-a-i deştepta în suflet şi un mai 
puternic simţ de răspundere pentru soarta ei. 

Scopul adevărat şi final al bisericei însă 
este, a ne face toţi mai buni pe urma îndem
nurilor din învăţăturile divine ale lui Christos, 
având mereu^în vedere deviza evanghelică: „Fiţi 
desăvârşiţi, precum şi Tatăr*vostru din ceriuri 
desăvârşit este". 

Dar paşii "tuturor se vor îndrepta spre căile, 
ce duc la această ideală ţintă numai atunci, 
dacă toţi cei chemaţi în consiliile şi adunările 
bisericeşti, în ' momente de sufletească recule
gere şi meditaţie, îşi vor examina cu nepărtinire 
ei înşişi sufletul şi conştiinţa, spre a constata 
întrucât în vieaţa lor particulară, familiară şi 
obştească se călăuzesc de poruncile, pline de 
dreptate, de iertare, de iubire, de altruism, de 
cinste, de. jertfe pentru mântuirea altora şi pen-
tiu binele obştesc, %ale Aceluia, care ne-a zis: 
„Eu sunt calea, adevărul şi vieaţa". Această 
autospovedanie, de sigur, va reasuma munca şi 
faptele fiecăruia întru îndeplinirea poruncilor 
bisericei în cercul vieţii lor de până acum; şi 
pe mulţi din cei indiferenţi de cele bisericeşti şi 
pe cei răi îi va îndrepta pe calea binelui; iar 
pe cei buni îi va îndemna spre sporire în fapte 
bune şi creştineşti. 

Odată cristalizată conştiinţa religioasă a 
a tuturor acestor mii de fruntaşi prin duhul 
purificator ale legii lui Christos, această con
ştiinţă va intensifica interesul lor pentru biserică, 
singura în stare a regenera vieaţa noastră publică 
plină de superficialitate, de incorectităţi şi ne
dreptăţi, de necinste şi abuzuri. 

Generalizându-se tot mai mult acest interes, 
el va avea drept urmare firească crearea şi spo
rirea mijloacelor pentru întărirea şi înmulţirea1, 
aşezămintelor creştineşti şi bisericeşti, cari vor 
aprofunda tot mai bine vi:aţa evanghelică, vor 
creşte un număr tot mai mare şi mai bine pre
gătit de clerici şi misionari în ogorul lui Chris
tos şi propoveduitori şi cultivatori cu tot mai 
mult zel apostolic în viea Domnului. 

Prin această pismă — privind pe membrii 
adunărilor noastre eparhiale şi ai cogresului na
ţional bisericesc —trebuie să credem, că a fost 
cu voia Celui-de-sus şă intre în ele mulţime de 
fruntaşi, cari au condus eri, cari conduc azi, şi 
cari conduc mâne destinele ţării şi ale neamului. 
Şi avem nădejdea, că puternica forţă morală,, 
ce a avut-o biserica părinţilor noştri în vieaţa 
obşteassă şi de stat, se va întări, şi prin con
lucrarea lor; şi altuiţi în suflet cu dumnezeescul 
duh al bisericei, căreia îi slujesc în aceste cor
poraţii, — vor duce şi vor răspândi acest duh 
evanghelic şi în toate instituţiunile statului şi 
vor stărui să fie călăuziţi de el toţi slujbaşii 
statului; şi atunci întreaga vieaţă şi activitatea 
noastră publica — cu variatele ei mişcări şi 
manifestări — va trebui să devie mai bună, 
mai creştină, spre binele general al tuturor cetă
ţenilor ţării, fără deosebire de clasă şi ocupaţie. 

In această nădejde — invocând binecuvân
tarea Domnului asupra lucrărilor acestei sesiuni 
ordinare — deschid Congresul Naţional bisericesc. 

SENTIMENTUL RELIGIOS Şl ŞTI INŢA. 
Marele ziar parizian „Figaro" a deschis, 

acum câteva luni, o anchetă printre oamenii de 
ştiinţă, întrebând, dacă e vre-o opoziţie între 
sentimentul religios şi ştiinţă. 

Terminând ancheta, amintitul ziar publică 
rezultatul general al acestei anchete, rezultat pe 



care-1 cred folositor cunoaşterii tuturor cititorilor 
„Renaşterei". 

Spicuesc, în cele ce urmează, din zisul re
zultat publicat în „Figaro" dela 16 August a. c. 

Origina vrăşmaşii între ştiinţă şi religie se 
ridică până în secolul XVIII şi la enciclopedişti. 

Tendinţele şi doctrinele acestui veac, ajun
seră pe încetul la „scientism", care, acum vre-o 
cincizeci de ani, provocă mult entuziasm şi 
cuceri toate spiritile orbite de ştiinţă, ce nu în-
târziară să întrevadă ziua, în care ştiinţa ar în
locui religia. 

Aşa susţineau A. Comte, Renau, Taine. 
Acum cincizeci de ani se repeta peste tot: 

„Nu e nevoie nici de morală, nici de religie, 
fiindcă ştiinţa va înlocui totul. Ştiinţa va ti religia 
viitorului". 

In ultimii ani însă, în lumea ştiinţifică, s'a 
făcut o remarcabilă evoluţie. 

Nu e cum se repetă uneori pe nedrept, că 
* 

ştiinţa a dat faliment, ci „scientismul". 
Adevăraţii savanţi nu mai sunt acum 

„scientişti", ci ştiinţifici. In toate ramurile ştiinţei 
dogmatismul există din ce în ce mai puţin. 
Spiritul savanţilor devine, din zi în zi, mai 
larg şi mai prudent. De aci naşterea şi progresele 
enorme şi constante ale relativismului ştiinţific. 

Savanţii, departe de a proclama valoarea 
absolută a ştiinţei, recunosc de bună voie, azi, 
că cu cât te aprofundezi mai mult, cu atât vezi 
mai bine, că nu şti nimic cu adevărat. Nu se 
mai crede azi în ştiinţă, ca temelie a moralei. 

Ancheta amintită, confirmă şi demonstrează 
existenţa acestei noui stări de spirit ştiinţific. 
Toţi savanţii s'au dovedit a fi de acord, pentru 
a admite, că ştiinţa şi religia ocupă două domenii 
ale gândirii omeneşti distincte şi câtuşi de pu
ţin incompatibile între ele. Dealtfel, nu sunt 
recunoscuţi printre savanţii cei mai reputaţi, 
credincioşi, sinceri şi. ferbinţi, ca şi credincioşi 
notorii? A voi, declară membrii Academiei de 
ştiinţe din Paris, a voi să opui ştiinţa religii, 
ea nu le cunoaşte pe amândouă. 

De fapt, aşa cum o declară, în legătură cu 
ancheta în chestiune, Abatele Moreux, directorul 
Observatorului din Bourges „marginile ştiinţei 
şi religii sunt extrem de restrânse şi obiecţiunile 
pe care savanţii le-ar putea formula contra dog
melor noastre, nu vor putea niciodată depăşi 

cadrul strâmt, care le limitează". Şi el arată, că 
foarte adesea, până aici, s'a socotit drept dogme 
de credinţă lucfuri pe care religia în niciun fel 
nu ni-le impune. 

La rândul său, Grandmaison remarcă, tot 
în legătură cu ancheta, în ultimul număr din 
„Etudes": 

„Nici ştiinţa, mândră de gloria ei nouă, nu 
trebuie să năvălească pe un teren, unde ea ră
mâne necompetentă, dar nici religia nu trebuie 
să înlocuiască pe nedrept sau să interpreteze cu 
grăbire, după vederi a priori, faptele care sunt 
de resortul cunostiinţei pozitive. A fost, în rea
litate un abuz, în ambele sensuri . . . Dar grija 
d e a menţine independenţa fiecărui izvor de lu
mină în domeniul său propriu, riu împedicâ de 
loc ca o oarecare legătură să fie indespensabilă, 

•, o oarecare colaborare dorită . . . Altarul şi labo
ratorul sunt deosebite şi câştigă rămânând aşa. 
Ele se sprijină una pe aita şi se complectează 
pentru a creşte, cât mai mult posibil, fericirea ' 
şi mângâierea omului. Ele nu pot deci şi nici 
nu trebuie să se ignoreze". 

La aceasta gândeşte marea majoritate a 
savanţilor, cari au fost consultaţij 

Numeroşi sunt acei, cari au afirmat, că ideile 
ştiinţifice pot face să se recunoască utilitatea 
sau necesitatea sentimentelor şi disciplinei reli
gioase pentru a complecta dezvoltarea sufletului 
omenesc şi a conserva societăţile omeneşti, E 
Dr Quenn, care spune: „Influenţa ideii religioase 
asupra moralei nu pare să poată fi contestată... 
Grava chestiune a falimentului moralei pure 
începe să preocupe marile spirite, cari; s'au eli
berat de orice prejudecăţi şi chiar, după cum 
spun ele, de orice servitudine religioasă". 

Sunt generalul Bourgeois, Dr. Bazy şi 
mulţi alţii, cari z ic: „Pe măsură ce ştiinţa pro
gresează, ideea spiritualistă îşi arată tot mai 
mult predominaţia ei asupra ideii unic mate
rialistă". 

E Barrois, care zice: „Geologia n 'a-ajuns ' 
încă în zilele noastre, decât să modernizeze do
vezile clasice despre existenţa lui Dumnezeu". 

E Guillet: „Ştiinţa conduce în mod natural 
la spiritualism". 

E Termier, care spune: „Ştiinţa face omu
lui un suflet metafizician şi-i dispune spiritul 
să primească dovezile existenţei lui Dumnezeu. 
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Sunt astfel un mare număr, cari conchid 
„la compatibilitate pozitivă, adecă la o înţelegere 
cordială" între ştiinţă şi religie. Lucrul acesta 
face pe Grandmaison să scrie: 

Religia posedă domeniul ei propriu, cerut 
de alte facultăţi omeneşti, perfect normale în 
exerciţiul lor şi superioare prin învecinările lor 
cu facultăţile pur raţionale, cari găsesc alimen
tul lor propriu în ştiinţă. Acest domeniu, a că
rui investigare scapă metodelor particulare în 
întrebuinţare pe terenul cercetărei ştiinţifice pure, 
nu e atât de • necunoscut, chiar pentru ştiinţă. 
Aceasta face, în adevăr, să-1 recunoaştem ca 
existând şi impune astfel (după unii), sugerează 
cu o înaltă aparenţă de adevăr (după alţii), o 
concluzie de ordin religios. Logica ştiinţifică ea 
însăşi, prin perspectivele finaliste şi spirituale 
pe care le deschide, prin sentimentul infinitului 
pe care ea-1 naşte în acei cari îi sunt supuşi 
până la capăt, aduce la pragul credinţei reli
gioase. Acei cari au intrat în templu ne măr
turisesc, că niciodată n'au regretat aceasta. 

Chestiunea dată în cercetarea savanţilor 
celor mai aleşi din Franţa, a îngăduit să se 
constate cât au evoluat spiritile şi ce poziţii 
noui au ocupat ele în ultimii ani. 

Acum cincizeci de ani, savanţii cu renume 
profesau, ceea ce câteva spirtfc întârziate mai re
petă, că „ştiinţa a distrus complect noţiunea 
unui Dumnezeu personal" şi că „evoluţia în 
care se găseşte acum omenirea angajată' a creeat 
o opoziţie neîmblânzită, un războiu fără cruţare 
între ştiinţă şi ansamblul sentimentelor, credin
ţelor şi rămăşiţelor fetişiste ce se chiamă religie". 

Se văd acum savanţi de talia lui Painleve, 
Berthelot, Behal, Deslandres, Lacrois etc, cari 
declară: „Ştiinţa a învăţat să .fie modestă şi să 
respecte părerile altuia". 

Departe dar, ca v ştiinţa să fie o maşină de 
războiu îndreptată «ontra religiei, ştiinţa a devenit 
o şcoală de toleranţă. 

Ancheta lui „Figaro" a dovedit aceasta. 
Deasemenea, ea a mai dovedit, că în domeniul 
ştiinţific, ca şi în alte multe ramuri ale cunoş-
tiinţei omeneşti, de câţi-va ani, „lărgimea de 
spirit", ideile de toleranţă şi de relativitate, 
ocupă un loc din ce în ce mai important. 

Nr. 42—43 

Prin aceasta, epoca şi generaţia noastră, se 
deosebesc simţitor de epocile şi generaţiile 
anterioare. 
(„Renaşterea11). Pr. Gr. Prejbeanu 

Tg.-Jiu. 

împărăţia lui Dumnezeu. 
De: Preotul Romulus Novacoviciu. 

(Continuare) 

• Şi acum totul este aranjat de înţelepciunea 
şi providenţa divină, ca Mântuitorul să-şi înceapă 
activitatea Sa mesianică. După ce primeşte bo
tezul dela Ioan în apele Iordanului, se arată în 
public, în hotarele Zabulonului şî ale Neftalimului, 
strălucind ca lumina cea mare, prevestită de 
Isaia (9, 1), tuturor celor ce şedeau în laturea 
şi în umbra morţii, şi chemând lumea în ţara 
împărăţiei lui Dumnezeu, prin cuvintele: „Po-
căiţi-vă că s'a apropiat împărăţia ceriuriloru. (Mat., 
4, 17; 3, 2 ; Marcu, 1, 15 ; Luca, 4, 15). Prin 
aceste dumnezeeşti cuvinte, Mântuitorul înalţă căin
ţa, care până acum era mai mult o pornire firească, 
în lumea ordinei divine, supranaturale, impu-
nându-o tuturor, fără deosebire, ca o condiţie 
sine qua non pentru cucerirea împărăţiei lui 
Dumnezeu. Acum mai era nevoie, să ne arate 
fiinţa, esenţa, felul, întregul proces psihic, faţa 
îndoliată şi veselă a căinţii; mai trebuia să o 
substitue solemn, dându-i aşezarea divină, ca 
astfel toţi oamenii să se apropie de ea. ca de 
mântuirea lor, cu frică, dar şi cu încredere, cu 
sfială, dar şi sinceritate, având deplina încredin
ţare, că numai trecându-şi sufletele prin văpăile 
de foc ale căinţii, vor putea deveni curaţi şi 
fără de prihană înaintea lui Dumnezeu, dobân-
dindu-şi astfel mântuirea sufletească. 

Niciodată nu s'a arătat Mântuitorul nostru 
mai desăvârşit pedagog şi mai minunat psiholog, 
de cât atunci, când, cutreerând Iudeea şi Galileea 
timp de 3 ani, şi-a desvoltat cu o mâestrie ui
mitoare, până în cele mai mici amănunte, mă
reaţă învăţătură depe necesitatea şi felul căinţii. 
Ne-am trudit după puterile noastre, a prinde în 
cuvinte vraja acestor învăţături şi a zugrăvi 
faţa întristată şi veselă a căinţii, după cum ea 
de fapt străluceşte în minunatele pilde ale Mân
tuitorului. Acum ne mai rămâne sarcina de a 
face o scurtă parabolă între căinţa vechiului şi 

F O A I A D I E C E Z A N Ă 



noului Testament, arătând superioritatea incon
testabilă a celei din urmă faţă de cea dintâiu 

Pe *eând în lumea greco-română abia câteva 
personalităţi puternice au putut întrezări prin 
minunatul lor instinct puterea miraculoasă a 
căinţii, cu deosebire a feţei ei triste dar nici 
pe aceasta în toată profunzimea ei, până atunci 
conştiinţa poporului ales al lui Dumnezeu, putem 
zice, cunoaşte aproape la perfecţie înlăcrimata 
faţă a căinţii, dar şi pe aceasta mai ales în 
partea ei externă, ca: plângere, tânguire, îmbră-
carea în saci, etc, dar nu poate ajunge la re
naştere prin căinţă, nu poate simţi în interior 
efectele acestei căinţi. 

Dar iată, că acum vine Christos şi ne des-
vălueşte în toată mărimea şi complexitatea, feţele 
înlăcrimate şi vesele ale căinţii, arătându-ne, 
cum trecându-ne, spontan şi conştient, partea 
internă a fiinţii, mai mult decât pe cea externă, 
prin focul curăţitor al ispăşirii, al zdrobirii de 
inimă, ajungem să surâdem printre lacrimi, 
ajungem la limanul mântuirii, la bucuria spiri
tuală, deoarece durerea şi bucuria sunt strâns 
legate unele de altele, izvorând una dintr'alta. 
Ce fermecătoare pedagogie, ce minunată psiho
logie se cuprinde în toate pildele de căinţă pe 
care divinul* Maestru ni-le zugrăveşte, trecându-
ni-le pe dinaintea ochilor sufleteşti! Pedagogi 
şi psihologi ai lumei, care vă lăudaţi cu cele 
mai moderne metode şcolare şi ştiinţifice, opri-
ţi-vă o clipă şi prindeţi tâlcul adânc pedagogic 
şi psihologic al cuvintelor divine! Invăţaţi-vă a 
vă apropia cu iubire şi cu sfinţenie chiar şi de 
sufletul cel mai întunecat prin păcat şi aveţi 
convingerea nestrămutată, că puteţi ciopli carac
tere şi din materialul cel mai răsvrătit! Insem-
naţi-vă pe : Măria Magdalena, pe Zacheu, pe 
vameşul, pe tâlharul de pe cruce, etc. Luaţi 
pildă dela Mântuitorul. Căci divinul Mire al 
omenirii îşi iubeşte mireasa nu numai pentru 
frumuseţea şi distincţia ei sufletească, ci mai 
ales în durerea şi în neputinţa ei, dorind smul
gerea ei din lanţurile vieţii păcătoase. 

Iar după ce Mântuitorul ne-a arătat până 
la evidenţă şi până în cele mai mici detalii, în 
pilde de cuceritoare lrumseţe, necesitatea, posibi-
bilitatea şi întregul proces psihic al căinţii, şi 
după ce mai înainte de mântuitoarele sale patimi 
ne-a promis solemn cheile împărăţiei ceriurilor 

prin cuvintele: „Amin grăesc'vouă: ori câte veţi 
legă pe pământ, vor fi legate în cer; şi ori câte veţi 
dezlegă pe pământ, vor fi dezlegate în cer", (Mat. 
18, 18; 16, 19), după toate aceste pregătiri 
atât de uimitor pedagogice, în cele din urmă, 
după strălucita Sa înviere din morţi, înalţă 
căinţa în şirul tainelor divine. Dar evenimentul 
acesta e prea însemnat, încât trebuie să stăruim 
ceva mai mult asupra lui, ca astfel, adâncindu-i 
sensul, să-1 săpăm adânc pe tablele inimii noastre. 

Era într'o seară, într'una din sâmbetele după 
înviere. Apostolii şi învăţăceii Domnului se în-
cuiaseră de frica Iudeilor. Venit-a Isus în mij
locul lor, uşile fiind înaite şi a zis lor: Pace 
vouă/ Şi voind să spulbere orice îndoială din 
inima învăţăceilor, le-a arâtat lor înainte şi 
coasta, — fapt, care ridică valuri de bucurie 
în sufletele lor. Iar acum după ce i-a încredin
ţat cu desăvârşire despre învierea sa din morţii, 
le grăieşte cuvintele, pe care ni-îe-a păstrat sf. 
Ioan în Evanghelia sa, la cap. XX. v. 21—23: 
„Deci au zis lot Isus iarăş: pace vouă; precum m'a 
trimis pe mine Tatăl, şi eu trimit pe voi. Şi acestea 
zicând, au suflat ji au zis lor; luaţi Duh Sfânt; 
cărora veţi iertă păcatele, se vor iertă lor, şi cărora 
la veţi ţinea, vor fi ţinute". Să ne însemnăm bine 
aceste cuvinte! Primele, ni-s'a dat nouă celor 
celor ce ne-am învrednicit a fi luptători pentru 
încetăţenirea împărăţiei lui Dumnezeu în lume,, 
un mandat sublim, o poruncă divină, pe care o 
exercitase şi Mântuitorul nostru, în nenumărate 
rânduri, în cursul activităţii Sale pământeşti. 

(Urmează.) 

Un răspuns în chestia 
serbării Paştilor 

de Dr, C. Cfairicescn, 
profesor universitar. 

Dl. Gust Bedeus a publicat în „Telegraful 
Român" dela 27 August 1926 un articol refe
ritor Ia serbarea Paştilor în 1927 şi la stabi
lirea lor. 

Dsa este în contra hotărârii pe care a luat-o 
Sfântul Sinod al Sfintei noastre Biserici, ca 



Dumineca din 24' Aprilie să lie data serbării 
Paştilor, în anul 1927, preferind Dumineca din 
17 Aprilie, acel an, în care „celelalte biserici 
creştine" îşi vor serba Pastile. 

Sper, că îi va face plăcere să citească şi 
opiniunea unui ortodox, în chestiunea aeeasta. 

Sfântul întâiul Sinod ecumenic dela Niceea, 
din anul 325, a hotărât, ca Pastile să se prăz-
nuiască în Dumineca întâia de după prima lună 
plină următoare echinocţiului de primăvară. 

De aici rezultă, că Pastile creştineşti se 
prăznuesc în urma serbării Paştilor evreeşti, 
presupunând că acestea cad la luna plină de 
după echinocţiu, potrivit, rânduelii întru aceasta. 

In anul 1927, luna plină de după' echi
nocţiu, sau întâia lună plină a primăverii, va 
fi Dumineca dimineaţa (orele 5 şi 35 minute) 
17 Aprilie, când Evreii îşi vor prăznui Pastile. 

Dumineca imediat următoare acesteia va fi 
cea dela 24 Aprilie. Aceasta va fi adevărata 
Dumineca a Paştilor creştineşti, stabilită în con
formitate cu hotărârea ,dela Niceea. 

Sinodul nostru a şi hotărât, ca în această 
Duminecă să se sărbătorească Pastile noastre, 
în anul 1927. 

Dl Bedeus putea să renunţe, prin urmare, 
la afirmarea ce face, că Sinodul nostru a procedat 
greşit, amânând Pastile la ^ Aprilie, spre a le 
feri de coincidenţa cu Pastile evreeşti. 

Nu Sinodul nostru a procedat greşit, ci vor 
proceda romano-catolicii şi protestanţii, cari, la 
anul, îşi vor serba Pastile cu o săptămână îna
inte de terminul fixat la Niceea. 

Sfântul Sinod a binevoit să-mi dea împu
ternicirea ca să-i prezint un proiect de transpu
nere a Pascaliei în cadrele Calendarului Iulian 
îndreptat de noi în anul 1924, ceea ce am şi 
făcut. 

Dl Bedeus zice, că, — eu n'am propus un 
principiu, care trebuia să rămână,' ci un expe
dient, care trebuie* să cadă, de oarece coincidenţa 
cu Pastile evree'ştî este privită în aşa tel, în cât 
Pastile creştineşti trebuiesc amânate, uneori din 
cauza ei; iar alteori nu. ' , 

Dsa, cu ' toate'acestea^' nu-1 • distruge ' desă
vârşit, fiindcă adauge: „dar abia s e ' v a putea 
aceasta". 1 

\<>E mai preferabil, desigur, un „expedîent", 
care nu înlătură data Paştilor din rama făcută 

la Niceea, decât neorânduiala prâznuirii Paştilor 
înainte de termen, cum vor face, la anul, ro
mano-catolicii şi protestanţii. 

Dar eu nu m'am oprit la acel aşa zis 
„expedient", după cum nu m'am oprit nici la 
modalitatea de a urca, fără excepţie, cu câte 
13 unităţi, datele Pascaliei, spre a le avea deo
potrivă cu datele respective ale calendarului de 
curând îndreptate, ci am trecut mai departe. 

Din lucrările mele — „Pascalia" şi „Aşe
zarea Pascaliei în Calendarul îndreptat", apărute 
în limba română şi franceză — se vede foarte 
lămurit, că eu susţiu stricta observare a hotă
rârii dela Niceea. 

S'ar putea face în altfel, când luna inter
calară sau alte meşteşuguri n'ar permite ca 
Pastile evreeşti să se ţină exact la luna plină 
după echinocţiu ? 

Intr'un asemenea caz, bine ar fi să lăsăm 
hotărârea dela Niceea la voia întâmplării şi la 
bătaia vântului, pentru ca să ne dedăm la feri
rea Paştilor noastre de coincidenţa cu cele evreeşti 
şi la amânarea lor în date nu numai nepotrivite, 
dar şi întâmplătoare? 

Repet, însă, şi aici ceeace am zis în lucra
rea mea „Pascalia": stă în puterea Sfântului 
Sinod să hotărască aşa cum va crede, că e mai 
bine pentru exacta transpunere a Pascaliei în 
cadrele Cal?ndarului nostru, pe care, din chiar 
senin, dl Bedeus îl consideră „identic cu cel 
gregorian". 

E mare mirare, că în loc de o încheere 
corespunzătoare cu cele susţinute, dl Bedeus 
renunţă, dintr'o dată, la hotărârea pascală dela 
Niceea şi nu mai vrea ca Pastile creştineşti să 
fie prăznuite între 22 Martie şi 25 Aprilie, ci 
recomandăy- cu multă căldură 'şi sârguinţă, sta
bilirea unei zile pentru serbarea Paştilor, în fe
lul ca aceea zi; sau să oscileze în cadrul numai 
al unei săptămâni între 3 şi 9 Aprilie, sau să 1 

fie în o dată fixă, cum ;ar fi 7 Aprilie, potrivit 
calendarului născocit de Dsa, în care acel 7 
Aprilie, cade totdeauna în z i ! de Duminecă. 

Fiind vorba de dărâmarea "unei hotărâri a 
urnii- Sinod ecumenic,• Domniei Sale îi trebuiesc 
argumente. Acestea lipsindu-i, se aruncă în no
ianul 1 conjecturilor, agăţându-se când de Pdsă- 1 

chlmuri, pe cari' le preţuieşte mai mult decât" 
Legea Veche, când de texte din' Testamentul 



Nou, pe cari le sileşte să încuviinţeze, că una 
ar fi pascha evreească „egipteană", pe care ar 
ii serbat-o Mântuitorul înainte de a fi supus 
pătimirilor şi morţii, şi alta ar fi pascha „de pri
măvară" dela 15 Nissan, după care Domnul a 
înviat şi anume Duminecă 16 Nissan al anului 
33, dar pe care, îndreptători solizi ai greşelii 
lui Dionisie Exiguul, în calcularea începutului 
erei creştine, îl înlocuesc cu anul 30, care trage 
cu buretele peste socoteala de mai sus. 

Este de aşteptat, ca recomandarea făcută să 
nu fie luată în seamă, dat fiind respectul pe 
care bunii şi adevăraţii creştini trebuie să-1 aibă 
cătră măreaţa hotărâre dela Niceea, a întregii 
Biserici creştine, ca data săibătorii Paştilor s'o 
fixeze cerul, iar nu omul. 

Farmecul hotărârii, ca data Paştilor să fie 
arătată de lună, la un semn făcut din soare, 
nu trebuie atins. 

Ar fi o pângărire. 
{„Telegr. Rom."). 

Impunerile adiţionale şi taxele comunale. 
Legea pentru unificarea contribuţiunilor directe 

dispune, că pe lângă unele dintre impozitele elementare 
se pot aplica cote adiţionale în limitele, ce le prevede 
legea şi anume în folosul judeţelor, comunelor, came
relor de comerţ şi instituţiunilor publice indicate în lege. 

Impozitele pe lângă cari se pot înfiinţa asemenea 
impuneri adiţionale şi maximul cotelor, ce aceste insti-
tuţiuni pot stabili, sunt: 

1. Pentru judeţe 5% pe lângă impozitul pe ventu-
tile proprietăţilor agricole, 2 % pe lângă cel pe veniturile 
proprietăţilor clădite, 2 % pe lângă cel pe veniturile co
merciale şi industriale şi 1% pe lângă impozitul pe ve
niturile din profesiuni şi ocupaţiuni nesupuse la alte 
impozite. 

2. Pentru comune: 3 % pe lângă impozitul pe 
venitul propietăţilor agricole, 6% pe lângă cel pe veni
turile proprietăţilor clădite, 3 % pe lângă cel pe veniturile 
comerciale şi industriale, 3°/ 0 pe lângă impozitul pe ve
niturile din profesiuni şi ocupaţiuni nesupuse la alte 
impozite. . 

3. Pentru camerele de comerţ şi industrie : 1 % pe 
lângă impozitul pe veniturile industriale şi comerciale. 

4. Pentru asistenţa publică şi cultura naţională: 
3 % pe lângă impozitul pe veniturile valorilor mobiliare 
impuse cu 15 şi 12°/o. 

5. Pentru camere agricole şi de muncă se pot 
stabili cote accesorii pe lângă impozitele pe ve veniturile» 

respective din proprietăţile agricole, din salare ori exer
citări profesionale pâna la 0, 5%. 

Impozitele acestea adiţionale se aplică şi se calcu
lează în total asupra veniturilor impozabile supuse fie
cărui impozit. 

Aşadară baza după care se calculează aceste im
pozite adiţionale nu este suma altor impozite, cum era 
cazul cu spesele înainte de unificarea contribuţiunilor. 
directe, ci baza lor o formează însuşi veniturile impo
zabile. De exemplu: ca agricultor, care însumi muncesc 
pământul, sunt impus cu 12% impozit pe venitul pro
prietăţii mele agricole; la acest imporit se mai adaug 
5 % impunere adiţională pentru judeţ şi 3 % impunere 
adiţională pentru comună, apoi 0, 5% pentru camerele 
agricole şi de muncă. 

. Aceste impuneri se numesc „impuneri adiţionale" 
pentru că ele se adaug la impozitele directe după nor
mele stabilite în lege. 

Deosebirea între darea comitatensă şi darea sau 
spesele comunale de odinioară şi între impunerile adi
ţionale este: că până când acele dări se calculau în % 
după alte dări ale contribuabilului şi se numeau dări 
supletoare, până atunci impozitele adiţionale se calculează 
în măsura admisă de lege asupra veniturilor impozabile 
pe lângă unele din venitele elementare. 

Aceasta este deosebirea esenţială între cele două 
feluri de impozite. 

In vieaţa cea de toate zilete avem des ocaziune 
a ne convinge, că „impunerile adiţionale pentru comune" 
se confundă cu aşa numitele „taxe comunale". 

Un impozit este cu totul altceva decât o taxă. 
Taxele sunt plătite în schimbul unui serviciu adus 

individului, dar impozitele au drept contravaloare numaj 
un beneficiu indirect, care rezultă din avantajele, ce fie
care contribuabil poate găsi în funcţionarea normală a 
serviciilor publice. 

In ceeace priveşte destinaţiunea taxelor şi a imppT 
zitelor, taxele trebuie să meargă la activul serviciului 
cu ocazia căruia s'au perceput, impozitul însă este supus 
principiului de nedestinaţiune a veniturilor. 

O politică fiscală bine întocmită nu admite nieăiri 
destinaţiunea particulară a unui impozit cu caracter 
general. 

Din cele de mai sus subliniem, că până . când 
taxele se plătesc în schimbul unui serviciu, până atunci, 
impozitele au ca contravaloare numai un beneficiu 
indirect. . . . 

Ţinem să precizăm şi să accentuăm această deo
sebire mai ales de aceea, pentrucă numirea de „impozite 
adiţionale pentru comună" şi de „taxe comunale" nu 
se întrebuinţează după cum se cuvine, ci şe cqnfundă 
unelş cu altele, de unde provin apoi încurcături; neîn
ţelegeri, cari au la baza lor lipsa de distingere exactă 
a diferitelor noţiuni fiscale, întrebuinţate de lege. ^ 

A. MOACA. 
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Personale. P. S. Sa Arhiereul Filaret s'a 
reîntors Duminecă, în 17 1. c , dela Congresul 
naţional-bisericesc. 

Eri, Sâmbătă, în 23 Octomvrie a. c , înso
ţit de asesorul cons. R. G. Ancuşa, prof. Filip 
Pop şi de diaconul episcopesc Teodor Roşea — 
P. S. Sa a plecat la Foeni, unde Duminecă va 
săvârşi sfinţirea bisericii de acolo. 

Dela Foeni P. S. Sa Arhiereul Filaret şi 
suita P. S. Sale vor pleca la Şoşdea, unde în 
ziua de 26 Octomvrie a. c , Sf. Dimitrie, se va 
săvârşi, deasemenea, sfinţirea bisericii nou-zidite 
din această comună. 

Congresul naţional-bisericesc şi-a ter
minat lucrările Sâmbătă, în 16 Octomvrie a. c. 

Raport detailat asupra desbaterilor vom a-
duce în numărul viitor. 

Zi de sărbătoare în Cireşa. Duminecă, în 17 
Septemvrie a. c a avut loc sfinţirea unui clopot la bi
serica noastră din comuna Cireşa. 

Actul sfinţirei s'a celebrat după sf. liturgie de cătră 
P. On. D. protopresbiter A. Ghidiu, fiind asistat de 
preoţii I. Turcan al locului, G. Adam (Voislova), I. Ţe-
rovan (Ohababistra) şi G. Popoviciu (Mărul). Cuvântarea 
festivă a rostit-o păr. protopresbiter, evocând vremurile 
triste din anul 1916, când mân^celor fărădelege ne-a 
despoiat bisericile de măreaţa podoabă a clopotelor, pen
tru ca să poată făuri tunuri în contra celor ce veneau 
să-şi dezrobească fraţii subjugaţi, şi îndemnând pe cre
dincioşi să nu se lase răpiţi de cei ce astăzi cu aur su
nător încearcă să câştige aceea ce duşmanii neamului 
n'au putut-o face cu arma. Impresionată a ţbst şi cu
vântare preotului locului, care a adus mulţumiri tuturor ce
lor ce au jerfit pentru procurarea clopotului, urând, ca acest 
clopot să-şi răsune glasul său spre mărirea lui Dumne
zeu şi să fie vestitorul a multor zile de bucurie pentru 
toţi cei ce au jertfit pentru cumpărarea lui. 

A fost o sărbare creştinească cu adevărat măreaţă, 
care ne întăreşte convingerea, că vâslaşii corăbiei lui 
Christos vor fi în stare să refacă vieaţa religioasă atât 
de mult fericită de vremurile turburi din zilele noastre 

(O. P.) 

Şedinţele religioase dela Patriarhie. In fie
care Duminecă după masă începând dela orele 4 p. m. 
se ţin în sala cea mare a şcoalei de cântăreţi dela pa
triarhie şedinţe religioase cu conferinţe şi cântări. Vine 
mulţime de credincioşi de nu mai încape în sală, 
3—400 persoane. După rugăciunea cântată de întreaga 
adunare, se ţin conferinţe sau cetiri din Sf. Scriptură, 

apoi iar cântări. Au vorbit până acum: păr. Gala Ga-
laction, păr. Eugen Bârbulescu şi păr. Const. Moisiu. 
Poporul ascultă cu mult nesaţ cuvintele Evangheliei şi 
este un teren foarte bun pentru însămânţarea credinţei. 
Când o să auzim, că în fiecare parohie se lucrează ast
fel, chemând poporul, setos după hrană sufletească să 
înveţe şi să cânte tainele credinţei noastre strămoşeşti ?... 

Protecţia mamei şi a copilului. O nouă lege 
şe pregăteşte acum la ministerul sănătăţii, privitor 
protecţia mamei şi a copilului. După cum se anunţă, 
proiectul e terminat şi dispoziţiile lui copiază in multe 
puncte normele cunoscute la noi în Ardeal din legile 
fostei Ungarii. Aşa bunăoară se va admite căutarea pa
ternităţii, se vor decreta pedepse exemplare pentru pro
vocatorii de avorturi, se va face un aranjament apro
piat de cel al desfiintatelor „sedii orfanale", şi altele de 
felul acesta. Ca un moment cu totul nou mai relevăm 
din acest proiect certificatul de sănătate, care se va 
cere obligator pentru încheierea căsătoriilor. 

Germania şi Basarabia. Germania recunoaşte' 
drepturile asupra Basarabiei. 

In organul oficios al ministerului de externe ger
man, ministrul externelor din Berlin d. Streseman scrie 
un articol de fond în care pledează că România are 
toate drepturile să ţie alipită la sine provincia Basarabia. 
Ministrul german spune că încă în veacul al 14-lea 
Basarabia era stăpânită de voevozi români cum eră 
Basarab al cărui nume îl poartă Numai pe vremea Ţa
rului Petru cel Mare au început Ruşii să-şi îndrepte pri
virile lacomoase asupra acestui pământ românesc. 

Dar şi din punct de vedere al populaţiei Basarabia-
este română, căci din 3 părţi de locuitori, două sunt 
români. Deci şi după principiile vilsoniene Basarabia este 
a noastră. 

Biserica din Rusia văzută de un episcop 
englez. In ziarul rus „Vozrojdenie" găsim părerea 
episcopului englez Beral despre situaţia religei în Rusia 
sovietică. D-l Ber4, călătorind nu de mult în Rusia, a 
declarat: 

Predarea religiei tinerilor, cari n'au ajuns la vârsta 
de 16 ani, este strict interzisă şi este considerată de 
legi ca o crimă. Majoritatea bisericilor sunt închise sau 
transformate în cluburi, teatre şi cinematografe. 

Toate bisericele sunt etatizate şi pot fi închiriate 
de grupuri de credincioşi; însă credinţa nu poate fi 
stârpită prin aceste măsuri şi dacă Ruşii vor mai avea 
răbdare, sunt sigur că credinţa în Rusia va renaşte. 

Toată puterea administrativă este în manile func
ţionarilor ovrei. Eu n'am intenţia să critic ovreimea 
ca o naţiune, însă între ei trăieşte încă un tip fără cre
dinţă, cu o ideologie materialistă, de care se vorbeşte 
în testamentul vechiu. 

Ovreii cari administrează azi Rusia, seamănă cu 
strămoşii lor, cari omorau profeţii lor proprii. 

Eu cred, în mod ferm, că o asemenea stare de 



lucruri nu poate să dureze lung şi văd deja semnele 
apropierei sfârşitului acestui regim nenorocit pentru po
porul rus — încheie episcopul Beral. 

Şedinţa secţiilor literare ştiinţifice ale 
„Astrei" la Cluj. Sâmbăta trecută a avut loc o nouă 
şedinţă a secţiilor literare ştiinţifice ale „Astrei". 

Prima comunicare a fost ţinută de d. G. Bogdan 
Duicâ: „Scurtă privire despre o descriere a Basarabiei" 
(1841), după o carte de Ch. Tardan, francez orginar din 
Cetatea Albă. lucrarea e o monografie destul de precisa 
asupra florei Basarabiei, cuprinzând şi alte relaţii de 
ordin naturalist asupra acestei provincii româneşti . E a 
se găseşte în Biblioteca Universităţei din Cluj. 

D. inginer Aron M. Maksai, propune ca mijloc de 
răspândirea culturei, creiarea unui palat al Soc. „Astra" 
la Cluj, cu scop - de a avea o staţiune de f. f. pentru 
răspândirea culturei la sate. 

Lămuriri interesante cu privire la Dimitrie Bolin-
tineanu şi .scrierile sale despre Macedonia a adus d. 
profesor Th, Capidan, care arată că Bolintineanu n 'a 
vizitat Macedonia, scrierile lui, fiind luate după texte 
franceze şi engleze, părere care e împărtăşită şi de prof 
Gh. Bogdan Duică. 

Relaţiile lui Bolintineanu asupra românilor din Ma
cedonia nu corespund realităţii, citându-se adesea, români, 
acolo unde nici nu există şi ignorându-se existenţa lor 
în centre însemnate cum e Bitolia. 

Aniversarea liceului A. Şaguna din Braşov. 
O mare serbare culturală românească a fost aniversarea 
de 75 ani a punerei temeliei liceului Andrei Şaguna din 
Braşov. Serbarea a avut loc Dumineca trecută în sala 
festivă a marelui liceu — cum arată într 'un articol 
amănunţit ziarul „Carpaţii" din Braşov. 

Discursurile ocasiónale au deşteptat timpurile grele, 
prin care a trecut românismul şi cum prin puternicul 
simţimânt naţional s'au pus bazele instituţiilor de cultură, 
ce aveau să lumineze şi să susţină pe români în lupta 
lor de apărare naţionalii. 

Ministerul Agriculturii şi Domeniilor, 
în baza dispoziţiunilor art. 10 din legea şi 
regulamentul Camerilor de agricultură, a amânat 
convocarea colegiului electoral al judeţelor Caras 
şi Severin, făcută pe ziua de 5 Octomvrie a. c , 
pentru ziua de 7 Noemvr ica . c , când se va 
proceda la alegerea Camerei de agricultură a 
judeţelor Caras şi Severin, cu reşedinţa la Logoj. 

Burse. Pentru distribuirea uneia sau alor 
două burse din fundaţia medicului Dr. Iuliu 
Mera din Siria s'a publicat concurs cu termen de 
30 zile socotite dela prima publicare a concursului 
în organul eparhial din Arad, „Biserica şi Şcoala". 
Se admit la concurs tineri români ortodoxi, stu
denţi în teologie, drept, medicină, iilosofie sau 
technică. Preferiţi sunt reflectanţii înrudiţi cu 
fundatorul, apoi cei din eparhia Aradului, în 

sfârşit cei din mitropolia ort. rom. a Ardealului. 
In lipsa acestor recurenţi, se admit şi studenţi 
din clasa V—VII secundară, sau din academii 
comerciale, scoale militare, scoale normale. Ce
rerile se trimit Consiliului eparhial din Arad. 

Universitatea din Seghedin, a cărei pea-
tră fundamentală s'a pus în săptămâna trecută, 
a,., fost botezată: „Universitatea din Cluj". Cu 
altă vorbă, ungurii de peste Tisa vor face la 
viitoarea „universitate" mat multă politică, şi 
mai puţină ştiinţă, — tot vechiul păcat al 
„patrioţilor". 

Sporul de 15°|o la salariile preoţilor, 
Ministerul Cultelor a stabilit sporul lunar 

la salariile preoţilor pe ziua de 1 Iulie a. c , 
în următoarele : 

Preoţii ord. iară copii 1 copil 2 copii 3 copii 

4 gradaţii 1060 1045 1040 1025 
3 „ 925 910 905 890 
2 780 765 755 740 
1 595 580 575 560 
Fără grad. 480 465 455 410 
Extraordinari 
4 gradaţii 345 330 325 310 
3 275 260 255 240 
2 „ 225 210 200 185 
1 170 155 145 130 
Fără grad. 105 • 90 85 70 
Capelanii: 
4 gradaţii 1135 1120 1110 1195 
3 1000 985 • 980 955 
2 840 825 815 800 
1 » 695 680 670 655 
Fără grad. 550 535 530 515 

C O N C U R S E . 
Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan 

ddto 12 Februarie 1926 Nr. 5228 B. ex 1925, se escrie 
concurs pentru îndeplinirea postului de capelan cu drept 
de succesiune pe lângă parohul Iancu Milu la parohia 
de cl. I din Uzdin, protopresbiteratul Panciovei, cu ter
men de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în 
„Foaia Diecezană". 

Emolumentele : 
1. 12 (douăsprezece) jug. cadastrale pământ arător 

şi a n u m e : din fiecare loc al sesiunei parohiale câte 
3—3 jughere. 



2. Toate venitele stolare şi întreg birul parohia 
uzitat. 

De locuinţă se va îngriji capelanul ales, precum 
şi dările erariale după pământul ce-1 foloseşte le va 
plăti tot capelanul. 

Cererile de concurs, adresate Comitetului parohial 
ort. român din Uzdin, le vor înainta recurenţii Prea On-
Oficiu protopresbiteral ort. român din Banatsko-Novo-
selo (Satul nou, Iugoslavia) având să se prezinte — cu 
prealabila încuviinţare a Prea On. Domn protopresbiter 
tractual — în vr'o Duminecă sau sărbătoare în sf. bise
rică, spre a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie, 
dar nici de cum în ziua alegerei. 

Uzdin, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
2 Iunie 1926. 
Traian Bojîn 3—3 Trifu Şocardă 

preot, preş. cpm. par. not. com. par. 
In conţelegere cu mine: Ioan Murgit protopresbiter. 

* 

In baza ordinului Venerabilului Consistor diecezan 
ddto 30 Martie 1926 Nr. 627 B ex 1926, se escrie con
curs, pentru îndeplinirea postului de paroh, din parohia 

/ de clasa II. din comuna Jidovin, protoptesbiteratul Bocşa 
Montană, cu termen de 30 de zile dela prima publicare 
în „Foaia Diecezană". 

Emolumente: 
1. Una sesiune parohială, adecă 32 jugere, după 

care alesul preot va plăti impozitele. 
2. 8 0 0 D intravilan. 
3. Birul parohial: 20 litre porumb sfărâmat de 

fiecare casă. 
3. Stola uzitată. 
In lipsă de casă parohială, alesul preot are a se 

îngriji singur de locuinţă. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a-şi 

înainta recur.ul lor Prea On. Oficiu protopresbiteral în 
Bocşa montană, având a se prezenta în vre-o Duminecă 
s'au sărbătoare, cu prealabila încuviinţare a protopres-
biterului tractual, în s. biserică, spre a-şi arăta desteri
tatea în oratorie şi cântare, dar nicidecum în ziua 
alegerii. 

Jidovin, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
22 August 1926. 

Achim Sest m p. 3—-3 Ioan Chevereşan m. p. 

preş. com. par. not. com. par. 

Nr. 116—1926. 

De acord cu mine: Mihail Gaşpar protopresbiter. 

In temeiul ordinaţiunei Ven. Consistor diesezan 
Nr. 2767 B. ex 1923, se escrie concurs pentru îndepli
nirea postului de paroh în parohia II de cl. Il-a din co
muna Nicolinţ protopresbiteratul Biserica-Albă. 

E m o l u m e n t e : 
1. Una sesiune parohială de 30 jug. 
2. Venitele stolare uzitate. 
3. Ajutorul dela stat. 
De locuinţă se va îngriji nou alesul paroh, comuna 

nedispunând de casă parohială. 
Concurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 

On. oficiu protopresbiteral din Răcăjdia, adresate comi
tetului parohial din Nicolinţ, având a se prezenta, în 
vre-o Duminecă, sau sărbătoare în sf. Biserică, spre a-şi 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu 
prealabila încuviinţare a Prea On. Domn Protopresbiter, 
nu însă în ziua de alegere. 

Dat în şedinţa comitetului parohial din Nicolinţ, 
ţinută la 27 Iulie 1926. 

Tudor Murgu m. p. 3—3 Ioan Cireaşă m. p. 
preş. com. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine : Alexandru Muntean m. p. 
protopresbiter. 

Nr. 2717 B ex 1926. 

Acest concurs se publică cu adausul, ca — în 
baza aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3053 B., ridicat la va
loare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. pro-
toc. 33 ex 1913 — se enunţă obligamental credincioşilor 
de a presta şi birul parohial, care este o parte legală 
a dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 11 
Septemvrie 1926. 

Filaret Musta 
Arhiereu, Viacariu episcopesc. 

In baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan 
Nr. 4963 B ex 1925, să escrie concurs pentru întregi
rea parohiei vacante de cl. III din Rusova-nouă!, proto
presbiteratul Bisericei-albe, cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Ploaia Diecezaeă". 

Emolumentele: 

1. Una sesiune parohiala constatatoare din 32 jug. 
pământ arător şi fâneţ. 

2. Un intravilan de 4000 st. Q 
3. Un estravilan de 600 st. • . 
4. Stola şi venitele uzitate. 
5. De locuinţă se va îngriji preotul, nefiind casă 

parohiala şi are să plătească toate dările după pământul 
ce-1 foloseşte. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită rugâ-
rile, înstruate conform normelor din vigoare, Oficiului 
protopresbiteral din Răcăjdia,, adresate Comitetului paro
hial din Rusova-nouă — şi să se prezinte în sf. biserică 
într'o Duminecă sau sărbătoare, spre â-şi arăta desteri-
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tatea în cântare şi oratorie, dar nici decum în ziua alegerii. 
Rusova-nouă, din şedinţa comitetului parohial ţi

nută la 31 Maiu 1926. 

Vasile Blaiceanu m. p. 3—3 Pavel Viţianu m. p. 
preşedinte. pr. not. ad. hoc. 
In conţelegere cu mine: Alexandru Muntean m. p. 

protopresbiter. 
Nr. 2927 B ex 1926. 

Acest concurs să publică cu adausul, că — în 
baza aliniatului ultim din Regulamentul pentru parohii 
şi în baza decisului consistorial ddto 3 Martie 1914 şi 
respective 12 Aprilie 1914 Nr. 3058 B., ridicat şi la va-
oare de concluz sinodal eparhial cu concluzul Nr. pTo-
toc. 33 ex 1914 — se enunţă obligamentul credincioşilor 
de a presta şi birul parohial, care este o parte legală a 
dotaţiunii preoţeşti. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială ţinută în 11 
Septemvrie 1926. 

Filaret Mu sta 
Arhiereu, Vicar episcopesc. 

* * 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
1 Octomvrie 1925 Nr. 4183 ex 1925, se escrie concurs 
cu- termin de 30 zile dela prima publicare în „ Foaia 

Diecezană", pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia de clasa III din Petnic, protopresbiteratul Mehadiei. 

Emolumentele: 

1. Una sesiune parohială şi un intravilan de 400 
stj. • destinat pentru grădina de legume, după cari 
alesul preot e obligat a solvi dările anuale. 

2. Una casă parohială constatatoare din 2 camere, 
1 bucătărie, 1 cămară, podrum şi una cameră care va 
servi preotului de cancelarie şi pentru şedinţele comi
tetului parohial. 

3. Salariu anual 200 Lei. 
4. Venitele stolare uzitate. 
Recurenţii îşi vor înainta cererile de concurs Prea 

On. Oficiu protopresbiteral din Mehadia, adresate Comi
tetului parohial din Petnic, având a se prezenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică, spre a-şl 
arăta desteritatea în cântare şi oratorie, dar numai cu 
prealabila încuviinţare a Prea On. Domn protopresbiter 
şi nici de cum în ziua alegerii. 

Petnic, din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
19 Septemvrie 1926. 

Gheorghe Jurchescu 1—3 Const. Giurginca 
preş corn. par. not. corn. par 

In conţelegere cu mine : Ioan Pepa protopresbiter. 
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In curând va apare 

pe anal comnn dela Christos 

1927. 
Care de 39 de ani la rând nu lipseşte din casa 

gospodarului bănăţean. 
Cererile se pot face de pe acum adresându-se 
L i b r ă r i e i D i e c e z a n e din Caransebeş 
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Legatoria „DIECEZANA" Caransebeş 
e2£ec\a.tsL tot soi-u.1 cLe Imcrsiri d.e com.pa,ctorie 

Leagă cărţi bisericeşti 
în mod artistic. 

Produce ori şi ce fel de 
articole de galanterie. 

Specialitate în mape de birou 
în piele, mătasă. peluche, etc. 

• 
Primeşte biblioteci şi registre 

de birou spre legare. 

C l i n i c ă d e p ă p u ş i 
(Reparări de păpuşi). 

I AVIZ! î 

Avem onoare a aduce la cunoştiinţa Ou. Public, că am deschis în 
C a r a n s e b e ş , strada L u g o j u l u i Nr. 28, sub firma 
INSTALAŢIILE FERO-METALURGICE „VULCAN" 

C. ZISDA & COMP". 
O turnătorie pentru arama şi metal special ca 

fosforbronz, manganbronz 
e l e e t r o b r o n z special, 
aramă roşie, lagăr pentru 
osii (fflalzealager) de prima 
calitate, ş u r u b u r i (@ruck-

mutter),roţi spirale ((Schnecken

räder), teascuri pentru ceară 
($fackspres»n), cutii (<§üchsen) 

şi altele. 

I 
i 

I 
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I 
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Apoi o t u r n ă t o r i e de 

f e r s i d e 
c l o p o t e 
pentru biserici şi parti
culari, de orice mărime 
şi din orice metal, pentru 
sunetul armonic al cărora 
luăm deplină g a r a n t ă . 

Primim spre executare orice lucrări de t u r n ă t o r i e în baza unui desemn, ori model. 
Lucrările se efeptuesc în termin de 48 ore, solid, pe lângă garanta cea mai mare şi 

CTJL p r e ţ u i r i f o a r t e e f t i n e . 
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